



马培慧

马培慧

努力做好全校学生的『大班主任』

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

11月15日下午5时30分许,已到下班时间,但安丘市第二中学物理教师、政教处主任马培慧依旧在伏案工作,起草“给全校家长的一封信”。为了畅通家校沟通,每逢学生过“大周”,马培慧都会根据近期上级要求以及学校的工作情况写这样一封信,及时和家长沟通,取得家长的理解和支持。

马培慧自2001年进入安丘二中工作,担任物理教学、班主任主任工作。2011年起,他开始兼任学校政教处主任,教书育人的同时,变成了全校学生的“大班主任”,操心的事更多了,肩上的担子更重了,但能为全校师生、家长服务,他感觉自己的辛苦很有意义。

无论自身岗位如何变化,马培慧始终把学生放在第一位。作为一名物理教师,他非常注重课堂效率,会把物理知识和日常生活相联系,教学生用学到的物理知识解决现实中遇到的问题,以此来激发学生学物理的热情。担任班主任时,他更是从早到晚陪伴着学生,随时关注学生的心理变化,及时帮助学生解决学习、生活中遇到的各类问题。由于工作成绩突出,他被评为“潍坊市学科育人能手”“安丘市首届百名优秀班主任”等荣誉称号。

担任政教处主任后,马培慧更是把自己定位成全校学生的“大班主任”,倾情为师生做好服务工作。2020年10月,安丘二中搬入新校区,针对高中学生学习任务重、学习压力大的现实情况,学校设置了连心信箱,旨在及时了解学生的诉求和愿望,解决学生在学习、生活中的疑难困惑。

学校固定每周四开箱收取学生信件,分类汇总后,送交学校领导阅读研究,然后落实到相关处室年级,在周一前追踪相关处室年级的解决情况。不论多忙,马培慧一定会赶在周一晚全体班会前,整理成答复文稿。文稿中,有学生问题的答复、问题的解决程度,也有学校的要求,还分享一些励志的故事。写完后,他会推送到全体班主任群里,同时也推送在电子班牌中。周一晚班会时间通过广播系统给全体学生答复问题解决情况,并在周五前再把问题建成台账呈现给行政办公室。几年来,马培慧始终坚持按照流程,科学合理处置学生反映的问题,取得了学生和家的一致好评。

“连心信箱设立后,从最开始的每周收取八九十封学生信件,到目前的每周收取十封左右信件,改变非常大。这说明我们解决了很多学生遇到的实际问题,温暖了学生的心田,拉近了学生和学校之间的距离,提升了学生在二中上学的幸福感,我感觉挺骄傲。”马培慧说。

作为一名政教处管理岗位上的党员,马培慧深知自己肩上的责任。针对工作头绪多的现实困难,他采用清单式、项目化工作模式,在办公室的白板上记录得清清楚楚,轻重缓急、人员分工、完成时限,都一目了然。同时,他还非常重视学生的德育工作,每周的升国旗活动,他都提前安排、确定主题。同时,他还会根据时间节点、传统纪念日、活动日等,适时对学生进行爱国主义、集体主义、感恩等教育引导,帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

“我见证了许多孩子的成长,也陪伴他们度过了人生中的关键时期。我认为,教育不仅是课堂上的教书,更重要的是关注每个孩子的成长过程,给他们支持和力量。”马培慧说,今后他还将继续倾尽全力,帮助孩子们解决各种困难,助他们轻装上阵,奔赴更广阔的未来。

苏敏

用心用情做学生成长路上的知心人

□潍坊日报社全媒体记者 何赛

在潍坊工程职业学院,提起苏敏副教授,师生们无不竖起大拇指。她是教师教育学院第一党支部书记、办公室主任,从事职业教育15年来,她以“心中有爱、眼里有光、肩上有责”的信念,用心用情做潍坊工程职业学院一届又一届学生的知心人。

近三年来,苏敏先后承担《幼儿园课程设计与组织》《儿童文学作品欣赏》等课程的教学任务。为了让学生更好地理解课程内容,她总是提前备课,准备多种教学资料和案例。她的讲课风格幽默、生动、有趣,无论面对多么复杂难懂的理论知识,都能巧妙地运用生活中的实例,使抽象的概念变得生动易懂。同时,她还始终坚持以学生为中心,注重培养学生的实践能力和创新思维,经常组织学生进行小组讨论、角色扮演等互动活动,激发学生的学习兴趣 and 主动性。

苏敏不仅在课堂上倾注心血,在课后也时刻关注学生的成长。她经常利用课余时间为学生答疑解惑,耐心指导学生的学习方法和技巧。对于学习有困难的学生,她倾注了更多的关爱和帮助,鼓励他们树立信心、克服困难。在她的帮助下,许多学生取得了显著的进步,成为优秀的学前教育人才。为了提升教学水平,苏敏积极参加各类教学竞赛,并多次获得奖项,还曾获评学校“技能竞赛优秀指导教师”“优秀个人”“教学改革先进个人”等荣誉称号。

教学如此,管理亦如此。作为山东省教学创新团队核心教学模块负责人、学校学前教育专业带头人,苏敏不仅有着先进的教育理念,更有着为教学工作无私奉献的实际行动。经过多年的实践与研究,她在专业建设与教学管理工作中逐渐摸索出一套行之有效的方法。她坚持凡事要从细微的事情入手,凡事都要讲究脚踏实地,每接手一项任务,她都会给自己制定一个目标,形成完整的工作思路,带领团队高标准完成中外合作办学项目立项、新增专业申报等一系列重要工作,推动了学校学前教育专业的快速发展。

在科研的道路上,苏敏一直苦心钻研。经她主持和参与的国家社科基金项目、全国教育科学规划项目等一系列国家级、省部级课题研究,都取得了丰硕的成果。不仅如此,作为全国职业院校儿童文学研究会理事、山东省学前教育专家指导委员会委员等,苏敏始终发挥示范带动作用。她积极推动成果转化与应用,带领团队为潍坊及周边城市的幼儿园提供教师培训、课程建设指导等社会服务,通过学科内社会服务活动为学前教育普及及优质发展作出突出贡献。

作为学校教师党支部书记,苏敏热心公益,曾多次受邀作为培训专家参与学前教育省培项目等工作,为全省幼儿园教师的成长提供了有力的支持。她主持山东省高校“双带头人”支部书记工作室,带领支部党员组建了“潍坊乡村学前教育志愿服务队”,持续为区域内的幼儿园提供师资培训和技能服务,用爱与责任点亮了乡村学前教育的希望之光。

因工作成绩突出,苏敏先后荣获“山东省教育系统优秀共产党员”以及“潍坊市十大优秀青年”、潍坊市委教育工委党建统领铸魂育人优秀个人等称号。

苏敏表示,在未来的日子里,她将继续以饱满的热情和坚定的步伐,在学前教育的道路上砥砺前行,为培养更多优秀的教育人才、推动学前教育的优质发展贡献自己的力量。



苏敏(右)给小朋友讲课。(资料图)

师者力量
更好潍坊